

# 人才“断层”与人才培养

罗 伟

(科技政策与管理科学研究所)

近年来,不少人在为人才“断层”担忧。我想,这里可能有两个问题要研究:一、是否确实存在这个问题,或者讲,究竟是个什么样的问题;二、如何解决。这两个问题都可以从历史的分析中得到一些启示。

## 一、人才“断层”的情况如何,问题何在

所谓“断层”,大体包含两层意思,一是从年龄来说的,一是从水平、能力来说的。

根据 1988 年底的统计,中国科学院科技人员的年龄结构情况如下表:

表 1 1975—1988 年中国科学院科技人员年龄结构情况(%)

%\年龄段	25 岁以下	26—35 岁	36—45 岁	46—55 岁	56—60 岁	60 岁以上
年份						
1975	3.7	35.7	51.9	6.4	1.2	1.1
1980	3.6	18.8	56.9	17.5	1.8	1.4
1985	8.3	18.4	30.7	37.9	2.8	1.9
1988	12.5	21.4	19.6	41.2	4.2	1.1

从表 1 可见,各年的年龄结构,很难说哪一个是合理的。而可以肯定的是两点,第一,1980 年前存在着“后继乏人”的问题,这是当年大家主要关注的事情。第二,1988 年的年龄结构渐趋合理,至于 46—55 岁所占比例过大(41.2%),则是历史原因造成的,即 1956—1966 年是中国科技事业(包括中国科学院)大发展的时期,在这期间中国科学院的科技人员由 2977 人猛增至 22310 人。当时新增的年轻人,现在大体上处在 46—55 岁的年龄段。如果把 46 岁以下的按每五年作为一个年龄段,则各段之间的比例可说是十分均匀。也就是说,十年以后,年龄结构在分布上将是均匀的。

由此,可否得出这样一个看法:目前在年龄结构上虽不理想,但正趋向合理,从年龄结构的分布上,看不出“断层”现象。

再从职称结构看,如表 2 的情况表明。

以上情况,除 1956 年和 1980 年的比例可能较为理想外,其他年份都很难说是合理的。这个问题不是本文讨论的内容,我们现在讲的“断层”,显然是指的中级人员的“断层”,但从这个统计数据上看不出来。相反,由于作为基数的高级研究技术人员数量较大,相应地,只能说

表2 1956—1989年全院技术职称比例

(以高级研究人员数为1的比例)

年份 比例 职称	高 级	中 级	初 级
1956	1	1.1	4
1966	1	4	25
1975	1	3.5	28
1980	1	4	5.5
1985	1	6.5	4
1989	1	1.8	1.4

明中级研究技术人员的力量相当雄厚。

那么,为什么会产生人才“断层”的忧虑呢?可能有三方面原因:(1)有一部份年轻人到国外留学,因此年轻人的实际比例要小一些。但据统计,留学人员占科技人员的比例不到7%。由于45岁以下的科研人员占总人数的53.5%,好象还形不成严重的影响,何况其中大部分入学后将陆续回国。(2)由于“文化大革命”对高等教育的破坏,现在36—45岁之间的科技人员中有一部分人基础可能稍差,但这不能一概而论,特别是经过十年的工作锻炼和业务进修,其中相当一部分人的业务水平已有很大提高。(3)由于46—55岁年龄段同36—46岁年龄段在人数比例上存在一个很大的落差(41.2%:19.6%),因此形成人们心目中的一个断层。看来第三个因素可能是主要的。

## 二、研究一点历史经验

前面讲了,如果存在“断层”,也是历史形成的,是客观存在。问题在于如何解决。当然,从年龄结构解决是一个方面,但这不可能很快地奏效。而更重要的是加强对年轻人的培养,不使产生水平和能力上的“断层”。

同过去比较,这些年在人才培养上有发展和提高的方面,也有不足的方面。根据我过去工作中接触到的情况,试作一些分析。

中国科学院在人才培养工作上有着好的传统。把出成果与出人才列为中国科学院的基本任务,这已是人们熟知的。早在1953年,当科学院的创建工作大体就绪时,中国科学院党组向中央提交了一份报告,即《中国科学院党组关于目前科学院工作的基本情况和今后工作任务给中央的报告》,这份报告连同中央的批示,是中国科学院重要的历史文献。在报告中把“继续团结现有科学家,积极培养新生力量,扩大科学工作的队伍与后备力量”作为当时的六项重点工作任务之一。在中央的批示中更明确指出:大力培养新生的科学研究力量,扩大科学研究工作的队伍,是发展中国科学事业的重要环节。”此后,在1956年,院专门设立了科技干部培养部(后改为干部培养局,1960年后因精简机构,改设干部培养处)。在科技干部培养工作中值得提到的有以下一些方面。

(一) 建立研究生制度。1953年中国科学院访苏代表团在考察苏联发展科学事业的经验

时，对干部培养工作留下了很深的印象，特别是苏联科学院的一些领导人认为，十月革命后苏联科学事业发展的重要经验之一就是培养研究生。因此，中国科学院从1954年起就酝酿建立研究生制度，1955年8月国务院通过《中国科学院研究生暂行条例》，其中并规定研究生毕业后可授予副博士学位。

研究生条例实施之初，虽然报考和录取的人数不多（1955年度仅录取65人，1956年度增至249人），但在青年人中的影响极大。从后来把报考研究生作为“向副博士进军”的错误倾向而加以批判，也可从另一个侧面看到，当时青年人向科学进军的热潮。不久，学位遭否定，大跃进中把研究生的培养也看成是脱离实际的，因此1958、1959年停止了招生。原已入学的研究生大部分参加了实际工作，学习计划基本上未能实现。1960年起，研究生入学不再经过考试，而是在应届大学毕业生中分配一部分人当研究生，其中有的本人并不愿意作研究生，有的专业不对口，还有的业务基础不很扎实，因此入学后变动很多。对此，一些科学家反应强烈，并在1962年的广州会议上提出意见，才由1962年起把分配的办法改为学校推荐和招生单位考核相结合的办法，使研究生的质量逐渐得到保证。与此同时，中国科学院专门设立了以吴有训副院长为首的研究生委员会，严济慈、贝时璋、马大猷、吴仲华等一批著名科学家均为委员会的成员，这个委员会严格审查研究生的招生质量，并在吴有训亲自主持调查研究的基础上制订了研究生管理细则，至此，培养工作逐步走上轨道。可惜的是“大化大革命”中研究生制度完全停顿。

1955—1965年期间，中国科学院各研究所共招收了约1400名研究生，这个规模还不及现在一年招收的数量，而且那些年几经周折，在当时，也未显著地表现出其作用。但在吴有训主持的调查研究中，有几点是被普遍肯定的，即，研究生是经过考试选拔的较优秀的人才；有导师的专门指导；有学习计划和考核制度因而基础较为扎实；在导师指导下独立完成研究论文，从而掌握基本的研究方法。由于上述各点，他们的“后劲”较足。二十多年过去了，这批研究生现成为科研工作中的重要骨干力量，事实已经证明了当时调查中得出的那些论点。

今天，对研究生制度已不存在什么疑问了。但是回顾一下这段历史，对这样一个世界各国普遍实施的制度为什么在我国经受如此多的周折作番思考，也还是有意义的。

从1981年起至1989年科学院培养的研究生，授予硕士学位的已有约9000人，授予博士学位的有700多人，而今后每年计划招收1500名左右的硕士生和500名左右的博士生，至于高等学校培养的数量就更大了。这支力量实在太重要了，对解决“断层”来说，意义也很重大。面对这个现实，对研究生制度根本怀疑者虽然没有了，但是否都真正重视却也未必。报考人数之呈下降趋势，研究生的学习条件、工作条件和生活条件还不尽如人意，培养和管理工作也有薄弱之处，培养质量并非都有保证。可以说得天下之英才尚未尽意培育之，这倒正是需要多加思虑和着力改进的。

（二）我国老一辈科学家大部分是曾留学欧、美、日的，解放初期因国际环境限制，派往西方留学的渠道基本中断，转向留学苏联、东欧。仅1956年派遣留苏的研究生就有140名，当年，中苏两国科学院又签订协议派遣120名进修、实习人员留苏。这是规模最大的一次。“文化大革命”后，曾对历年留苏回国的600多人进行调查，基本上都已成为科研和管理的骨干。这批人现在年龄大部分已在55—65岁之间。这个措施对培养科技骨干，解决六、七十年代的人才“断层”问题起了极其重要的作用。现在，留学的人数已大大增加，1979年—1988年期间，学成回

国的留学人员已有 3000 多人，如果加上正在国外留学的 3000 多人，这是相当可观的数字，特别是他们的年龄大部分当在 26—45 岁之间，正处在“断层”之中，其重要性就更不待言了。

建国后，应当说主要是依靠我们自己的力量建立起了一支宏大的科技队伍，但在前期留苏一途仍是重要的，现在我们自己培养人才的能力无疑已大大增强，但出国留学仍然是重要的。同过去有所不同的是，过去派出渠道不畅，但学成后几乎全都回来，当时工作重点放在派遣工作上；现在则派出渠道很多，但有一些人对是否回来犹豫、观望。留学生工作的重点显然要转移到争取他们回来，并发挥他们回国后的作用上。这里，关键当还在于国内的工作条件和环境。

(三) 1958 年后，由于“大跃进”的影响，干部培养更多地是强调边干边学和在职提高。但较快地就认识到科技人员的培养有其特点：在实际工作中锻炼固然重要，但还必须另有专门的训练和培养。因为大学的教育虽然为年轻人打下了一个较好的基础，但对从事研究工作来说，这个基础是不够的。因此，物理所等单位要求初级研究人员加强基本训练，其内容包括四个方面：专业的基础知识、实验技术、外语、科研工作方法。并且采取了必要的措施。此后，在院的有关文件，如研究所暂行条例(“七十二条”)中，把加强基本训练作为一项制度确定了下来。多数研究所执行了这个规定，提出了本单位的具体要求、计划和措施。

正是这样一些措施，使 1966 年前大学毕业从事科研工作的人员，受到了较为严格的训练。记得当时的副院长张劲夫曾一再讲张香桐先生对青年人严格要求，甚至规定撤仪器的电钮必须用大姆指(因为大姆指用力较大且接触面也大)。这样严格的要求，确实造就了一代新人。这批当年的大学毕业生，现在约在 45—55 岁的年龄段内，现在科研和管理工作中的大小事情，主要靠他们在做，所谓“断层”也是指这个年龄段之间的不衔接。

这里倒是一个情况值得思考一下。即 1966 年前的大学毕业生，由于大跃进等的影响，大学的教育秩序受到冲击，相当一部分人没有完成原定的学业，或是提前毕业，或是在学校时因参加大炼钢铁、劳动锻炼等等而有许多课程没有学好。当时由于理科学生不足，甚至还从工科高年级学生中抽调了一千多人到有关所接受 1—2 年的训练就从事科研工作。而且有几年科学院录用大学毕业生时没有择优的优先权。当然，这些同文化大革命中的情况不可同日而语，但却说明当时也存在着不少问题。其所以没有构成严重的形势，不能不认为同重视培养工作有关。

前面已经说了，“断层”问题从年龄结构来看似不严重，且已是历史造成的客观存在。问题倒在于培养科技人员的传统是否出现“断层”。当然，现在的年轻人中已有相当比例的硕士(在近年科学院新增的年轻科技人员中，硕士已占半数左右)。这批人经过研究生阶段的学习，也可以说是已完成了过去所说的“基本训练”。但是，研究生毕竟只占一部分，而现在对科研人员的要求比之过去又提高了，因此，这种基本训练和学风建设仍然是十分重要的。

但是，应当说，这些年我们在这方面是忽视了。而这种忽视，带来的将是人才培养工作的“断层”，科学传统的“断层”，这比之年龄的“断层”当更令人忧虑。过去，我们没有多少科技骨干，主要是年轻人，如表 2 所示，当时的高中初比例曾高达 1:4:25，但就是这样，我们还是在这个基础上建立起了一支可贵的队伍。今天，我们中层骨干的力量相当雄厚，从年龄来说，现在占比例较大的是 46—55 岁的人员，多数至少可工作 10 年左右。因此，是需要认真总结经验和

研究现状，以加强对青年人的培养工作了。

(四) 在 60 年代初，当时科学院党组在调查研究的基础上，发现了若干名“安、钻、迷”(即对科研工作要安心、钻研、入迷)的典型，总结他们的成长经验，并结合当时科技队伍的状况，向科研人员提出了“安、钻、迷”的号召。张劲夫同志曾形象地说，要方屁股(能坐得稳、坐得住)，而不要尖屁股(即“见异思迁”，踏不下心来)。其实，综观古今中外，凡在科学上有所成就者，莫不得力于这三个字。又何止科研工作，其他工作何尝不是如此。当今我们要着意造就一批科技骨干和学术带头人时，那么，就更加需要鼓励这种“安、钻、迷”精神了。

现在出现了新的形势，拨款制度作了改革，科研工作要通过纵向课题、横向课题、技术开发、咨询服务等来取得经费，研究所的事业费一般已无力支持科研工作。对科研人员的要求也有了变化，即不再强调“安、钻、迷”。(好象这会造成“书呆子”)，而是要求还会经营、有市场观念，甚至成为科技企业家。当然，科技人员要了解社会，要有一部分人转去搞经营，成为科技企业家，但科研机构的中心任务还是科研。记得方毅同志在当科学院院长时曾一再说过：研究所的中心任务就是搞科研，否则就不成为研究所。现在院的领导也一再讲要保持一支精干的队伍搞科研，并提出一院两种运行机制的设想，而且明确并不是要所、室、组也搞“两制”。但实际情况是所、室、组甚至每个人也在搞“两制”，即承担基金课题、纵向课题的也同时搞咨询服务或开发，否则就无法“搞活”。对于这个问题，我想是需要认真地研究一下。首先，研究所的中心任务是什么？其次，对科研人员的要求是什么？是不是还要提倡“安、钻、迷”？如果不搞清楚，影响就太深远了。

(五) 科学院曾经多次提出反对人才培养和使用中的平均主义，鼓励拔尖，主张对优秀青年人才实行重点培养，并曾规定各个单位都要有个“小名单”(重点培养对象的名单)，对之采取一些特殊措施。但不少研究所并未实施，一部分单位虽然提出了名单，却并无多少实际措施。于是这个问题就被反复提出，而又总是很难落实。究其原因，一是这种名单一般是领导内部掌握的，怕公开出来会引起不必要的矛盾和给重点培养对象以无形的压力，二是拿不出什么特殊的措施。

总的讲，重点培养一直不太成功，或者说基本上没有行得通。这就不能只是从领导是否重视，措施是否得力上找原因，而要深入地，从根本上研究一下。至少有几点似乎应加以明确：(1)科学研究中的拔尖人才，其特点不同于劳动模范、先进典型、或是政治上的代表人物。(2)是否拔尖，这是科学界内部按照自己的标准作出的评价，而不可能由外部以其他标准让科学界来接受。(3)严格讲、拔尖人物并不是由于人为地给予特殊优越的条件才脱颖而出的，他们同样需要在公平竞争的环境下成长。既然是要创造一个公平竞争的环境，就也不能给予某些人以超越公平竞争的特殊地位。

(六) 关于“多途径、多标准”的问题。现在有些人有种说法，好象过去没有“多途径、多标准”，只是现在才“多途径、多标准”。应当说这不符合历史事实。

60 年代初期，科学院的领导就已经注意到了科研工作需要有多方面人才的结合才能顺利地进行，而对不同人才的考核和评价应当有不同的标准。除了研究工作与技术工作的不同之外，还有许多辅助性的工作也是不可缺少的。例如吹玻璃的，绘制标本的、修复化石的，饲养实验动物的等等。这些工作都需要有特殊技术或技能的高水平的人才。他们发展的方向是在本岗位上精益求精。他们的待遇应当按照他们的技术水平和技能来确定，最高的可以达到同

国家级研究技术人员相当的水平。在“七十二条”中对此都作了明确的规定。

这方面当时做了一些工作，包括职称系列、工资待遇，以至院领导一定时候同他们座谈、听取意见、给予鼓励等等。可惜的是“文化大革命”把这些都给冲掉了。

相反的是，现在途径和标准好象比之过去更单一了。除了会计、医务、图书情报等之外，很多方面都在向研究、技术系列的职称靠，技术系统也向研究系列靠。特别需要指出的是，辅助人员倒确实存在着断层的危险。这不仅反映在辅助人员的比例大幅度、持续地下降，而且辅助人员中有着各种技能的专门人才后继乏人。

### 三、几点看法

本来想写一点培养干部方面的历史情况，提起笔来就联想翩翩，总是同现实问题联系了起来，这似可说明尚未沉溺于对过去的缅怀，但对今是而昨非的观点，也不敢苟同。其他方面不谈，就科学工作来说，总还是有它的传统，有继承之一面，至少可资借鉴。前面所述种种，归纳起来，无非是几点看法。

- (一) 人才断层问题固然值得重视，培养人才的工作更不能断线。
- (二) 对于过去提出的“安、钻、迷”，基本训练等等，结合现实情况仍有继续探讨之必要。
- (三) 不能只看到研究人员的“断层”，其他各类人员之“断层”问题可能更为严重，不容忽视。